国际社区里的"小巷总理"

一记长宁区虹桥街道荣华居民区党总支书记盛弘

□见习记者 翟梦丽

长宁区虹桥街道的荣华居民区是全国首家涉外居民区,居住着来自美、日、韩、英、法和港澳台等 50 多个国家和地区的中外居民,境外居民占一半以上。在这样一个国际社区里,如何服务好居民,如何让他们融区生活,真正把上海把社区当家一样看待?荣华居民区党总支书记盛弘的回答是:"带着感情做人的工作,构建融情大家园。"

疫情期间每天睡三四小时

盛弘所在的荣华居民区共有 3.3 万名中外居民,其中超过一 半来自于 50 多个国家和地区, 在抗疫期间,作为居民区党总支 书记的盛弘压力可想而知。疫情 最紧张的那几天,盛弘每天忧戈 待旦,睡眠不过三四个小时。

在这样一个国际社区里,信息的及时准确传达尤为重要。每次同外国居民解释防疫措施时,盛弘会先交由机器翻译过后,再把文字传给熟悉的居民志愿者,让他们帮忙看看有无歧义,没问题之后才会向外发布。"有时候机器翻译成战争啊这些字眼,居民就会非常紧张。"盛弘的细致,

体现在方方面面

有一次,荣华居民区的王先生 在家隔离,吃了晚饭身体热乎乎 的,再加上用了地暖,量体温时自 己反复测量都超过37度3,急得 要命,赶忙打电话找盛弘。了解到 他的情况后,盛弘让他先把家里的 温度调低, 多喝水, 隔一段时间测 量一次体温看看有无变化。王先生 测了几次,体温仍然异常,焦急万 分,又说自己家里是电子的额温 枪, 他不放心。于是盛弘立刻派值 班的居委干部去药房买了一个水银 体温计给他送上去。其间,盛弘一 直与王先生保持沟通, 耐心给他解 决各种问题。终于在当晚, 王先生 的体温恢复了正常。

手机打开工作就已经开始

去年在推行垃圾分类的过程中,尽管荣华居民区一开始早就已经推行了有害垃圾与其他垃圾的分类,但要按照严格的标准彻底进行细致的分类,盛弘仍然吃了不小的苦头,做了不少工作。古北强生花园业委会主任饶清回忆起来,忍不住感叹道: "那段时间盛弘真是瘦了好几斤。" 给居民讲课培训分类知识、上门宣传,盛弘的脚步就没有停下来过。碰上有居民不理解,反对的,盛弘就要耐心劝说。"一

次不行,两次不行,10 次甚至 20 次都是有的,必须要和居民解释清楚。"有一次,一户居民因为觉得垃圾分类增添了他生活的烦恼,为了表示强烈的抗议,直接把垃圾扔到了居委会门口来。盛弘没有退缩,也没有愤怒,而是耐心地和居民解释垃圾分类的意义和好处。第二天这个居民主动加了盛弘的微信,向她表示抱歉。此后他更是成为了垃圾分类的志愿者,主动帮助居委去做其他居民的工作。

不仅脚力要勤,线上的各种消息,盛弘也要及时回复,"我的一天工作是从早上8点30开始,下午5点多结束,但其实只要手机打开了,我的工作就已经开始了。"荣华居民区有着一个200人左右的社区亲子群,小朋友出生打预防针,接种流感疫苗等等问题,家长们遇到不懂的就会在群里提问,盛弘看到了都会及时回复。

做"人"的工作

"盛弘拉我进了这个团体。"

菲律宾籍居民王女 士 2009 年来到古 北定居,一开始她 并不情愿参与社区 活动,"我觉得过 好自己的生活就好 了。"一次机缘巧合,她参与了社区组织的一项公益活动,接触到了盛弘。这次活动给她打开了一扇大门,让她感受到了社区大家庭的温暖。作为一名外国人,有时候盛弘邀请她来参加活动,王女士一开始并不能理解活动的内容,会有诸多疑问。带着这些问题去问感弘时,她总是耐心地同王女士解释是她的内容情况,从不强迫沟通交流,在盛弘一次次地"拉"人后,平女士不仅积极参与到社区事务中,是是

从一名外企员工转变为社区工作者,盛弘已经在荣华居民区工作了8年的时间,这一路走来酸甜苦辣却也精彩纷呈。遇到过非常热心支持工作的居民,第一次上门就主动配合,也遇到过直接把她从家里赶走的居民。正如盛弘反复说的一句话:"我们是做人的工作,要带着感情换位思考。"带着他们构建融情家园的初心,盛弘依然在这条路上一路小跑。



上海金融法院专家委员会成立

首批 6 家单位、14 位专家学者受聘

□记者 胡蝶飞

本报讯 上海金融法院专家委员会成立。近日,上海金融法院举行专家委员会成立仪式暨首批受聘专家咨询研讨会,6家单位和14位专家学者受聘成为上海金融法院专家委员会首批成员,获颁发聘书。

据悉, 此次聘任的专家委员会成 员由知名专业院校和从事金融、法律 理论研究的知名专家学者或实务工作 者组成。专家单位为金融、法律领域 教学和研究的知名院校,师资力量雄 厚, 专家委员和实务委员均是来自科 研院校、金融实务部门的资深专家。 作为"外脑",他们将对上海金融法 院具有规则创设意义和重大社会影响 的案件提供专业咨询,就上海金融法 院起草的规范性文件、裁判指引提供 论证意见,对上海金融法院出具的司 法研究报告提供意见和建议,并接受 上海金融法院委托, 对特定项目开展 专项研究,参与疑难复杂金融案件的 调解工作,提升金融审判的专业化和 国际化水平, 为构建调解、仲裁、诉 讼有机衔接的多元化解纠纷解决机制 提供支持与保障。

中国脱贫攻坚:创造人类减贫史上的奇迹

党的十九届五中全会公报明确指出:在"十三五"期间,"脱贫攻坚成果举世瞩目,5575万农村贫困人口实现脱贫"。这意味着我国提前 10 年实现了《联合国 2030 年可持续发展议程》所规定的减贫目标。

回望"十三五",我国以前所未有的力度和规模推进脱贫攻坚,力度之大、规模之广、成效之显著、影响之深远,前所未有、世所罕见,创造了人类减贫史上的奇迹。

"制度化反贫困"彰显我国政治优势

党的十九届五中全会公报明确 指出:在"十三五"期间,"脱贫 攻坚成果举世瞩目,5575万农村 贫困人口实现脱贫"。这意味着我 国提前10年实现了《联合国2030 年可持续发展议程》所规定的减贫 目标。

自1978年改革开放以来 国累计已有8亿多贫困人口脱贫, 占同期全球减贫人口总数的 70%以 上。中国式的扶贫攻坚, 最大的政 治优势在于将反贫困制度化。国家 自上而下、有组织有层次地实施反 贫困战略, 并将反贫困纳入到国家 发展规划中加以渐次递进演化。我 国于1986年成立了专门的扶贫机 构---国务院贫困地区经济开发领 导小组 (1993年更名为国务院扶 贫开发领导小组),开始大规模的 开发式扶贫,这标志着中国政府由 原来的道义式扶贫过渡到制度性扶 贫。从1995年始、我国制定了以 贫困县为主的区域反贫困战略,并建立了"国家扶贫工作重点县"机 制, 随之而来的是国家大量的资源 和资金投入。尤其是 2013 年 11 月 3日、习近平总书记首次提出"精 准扶贫""精准脱贫"思路,我国 扶贫战略开始转向, 通过推动经济 增长,在发展中摆脱贫困。从2015—2019年,全国建档立卡贫困人口从5575万人减少到551万人,贫困发生率从5.7%降至0.6%,区域性整体贫困基本得以解决,2020年中国将消灭绝对贫困,脱贫攻坚取得了决定性成就。

我国之所以能够创造出人类反 贫困史上的这一奇迹, 是因为反贫 困不止是措施化, 更在于制度化 它是在中国共产党的领导下布局展 开、循序推进的全民行动。这一兼 具系统性、整体性、生态性的伟大 工程, 只能依靠社会主义集中力量 办大事的制度优势, 依靠一个由初 心使命驱动的具有强大组织力、执 行力和战斗力的领导核心。行政系 统内部形成"军令状"式的扶贫攻 坚体制,即:扶贫任务逐层分解, 直至基层,各地都将扶贫攻坚作为 "一把手工程",省负总责、市县抓 落实,省、市(州)、县、乡 (镇)、村,"五级书记"作为党政 (镇)、村. 一把手是第一责任人, 层层签订责 任书, 立下"军令状", 形成了一 套基于精准考评、科学考核机制的 压力型责任体制。

制度化带来了举国体制的高效率,但它并非单一的行政式扶贫。

四十多年来, 我国实施的是政府主 市场和社会共同参与的扶贫开发 模式。实施扶贫战略, 政府无疑是最 最有力的扶贫力量, 在总揽全 局的基础上,由中央单位定点帮扶和 东西部扶贫协作这两项制度安排构建 起的"一纵一横"与"条块纵横"网 络,将影响、引导和动员的范围日渐 扩大到各个层级, 推动实现了不同部 门、不同地区、不同民族之间的资源 共享与要素融合。"十三五"时期.我国 专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫互为补 充的大扶贫格局逐步形成且日趋完 善。可以说, 政府扶贫对于解决大面 积、集中性贫困问题卓有成效, 而社 市场扶贫则在专业性和效率方面 更显优势——扶贫攻坚取得决定性胜 利完全有赖于现代文明国度理应具备 的这一"三足鼎立"的制度性框架。

坚决打赢脱贫攻坚战,历史性解决绝对贫困问题,这既是中华民族的千年梦想,更是践行"以人民为中心"发展思想的集中体现。党的十九届五中全会审议通过的"十四五"规划和2035年远景目标建议提出:"脱贫攻坚成果巩固拓展,乡村振兴战略全面推进"。人们完全有理由深信:制度化反贫困持之以恒,定能日臻这一愿景! (沈栖)

非凡"十三五"啃下脱贫硬骨头

今年,中国将在现行标准下 消除绝对贫困,世界上没有哪一 个国家能在这么短的时间内创造 这一减贫奇迹。中国减贫方案和 减贫成就得到国际社会普遍认 可。从2016年开始的"十三五" 期间,为了打赢这场最艰苦的硬 仗,我们拿出了怎样的超常规举 措和过硬办法呢?

根据我国"十三五"脱贫攻坚规划,2020年全国5575万人要规贫捕帽,和全国人民一起同步迈入全面小康,一个都不能少。这是党中央的庄严承诺,数字是明确的,任务是刚性的,可以说,这是一场没有退路的硬仗。

2015年底,中央召开扶贫 开发工作会,对脱贫攻坚作出全 面部署。脱贫标准非常清晰,贫标 均纯收入要超过国家的扶贫 行 行,在 2020 年大约是 4000 元,同时要实现"两不愁、三保障"。 "十三五"脱贫攻坚任务明确,目标清晰,可是难度也摆贫的人口,本身脱贫的人口,本身脱贫难度大;另一方面,好难度处据,始难度大;另一方面,当时中国经济度大;另一方面,经济增速的放缓度大;别常态,经济增速的放缓

面对这场困难重重又必须打胜的战役,我国提出了脱贫攻坚的基本方略——核心内容是做到"六个精准":扶持对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人精准、脱贫成效精准。

2020年初,突如其来的新

冠肺炎疫情打乱了大家的节奏。农 产品销售受阻、外出务工的,步伐的 步伐到了影响。为了降低疫情带来的 ,各级政府组织外出务工和 ,截至8月底,全国外出各经 ,截至8月底,全国外出各已经 ,进去年外出务工规模。通过,开展的 进去年外出务工规模。通过,开展的 ,进去等行动,截要巩固住压。成 展的的胜利,越要巩固全国脱贫产 ,边缘易致统计,边缘易致的致 是300万人。在防止返贫、可为。 富的路上、消费扶贫大有可为。

为了保证今年脱贫攻坚任务顺利完成,我国实施挂牌督战的办法,有挂牌督战任务的7个省区都制定了实施方案,52个县和1113个村都制定了作战方案,目前,各地正按照任务清单做最后的冲刺。

2020 年只剩下了最后两个月, 脫貧攻坚也到了决战决胜的冲刺阶 段,需要我们善始善终、善作感 成。翻越贫困这座大山,解决绝对 贫困问题还是第一步,接下来,乡 村振兴,共同富裕,也有很多硬引 头要啃。在脱贫攻坚中我们积累了 一些致富好经验,找到了一些适会 战果和经验,把它们同乡村振兴 成果和经验,把它们同乡村振兴 的道路走得更踏实。 面向"十四五",中国接续推

面向"十四五",中国接续推 进巩固拓展攻坚成果同乡村振兴有 效衔接,向着逐步实现全体人民共 同富裕的目标继续前进。

综合新华社、央视网等 (思源 整理)